

惠州仲恺高新技术产业开发区国有资产
事务中心 2023 年度部门整体支出
绩效评价报告

惠州仲恺高新区管理委员会财政国资金融局
2024 年

报告摘要

惠州仲恺高新技术产业开发区管理委员会财政国资金融局（以下简称“区财政国资金金融局”）成立绩效评价小组对惠州仲恺高新技术产业开发区国有资产事务中心（以下简称“区国有资产事务中心”）2023年度部门整体支出开展绩效评价。通过资料收集报送、书面评审、现场评价等流程，评定区国有资产事务中心2023年度部门整体支出绩效评价得分为**71.62**分，参照《关于印发〈广东省省级部门整体支出绩效评价管理办法〉的通知》（粤财绩〔2017〕13号），绩效评价等级为：中。

一、主要完成绩效：

2023年，区国有资产事务中心依据其部门职能，严格按照区管委会决策部署，全力推进国有企业重组，深化国资国企改革发展，推动区属国有企业实现高质量发展，主要完成工作如下：

1. 加快区属国企重组，助力国企高质量发展。

一是通过前期将惠州仲恺创新投资集团有限公司等7家区内国企股权划转至城发集团，进一步提高城发集团公司资产规模及资本实力，在推进该公司业务多元化发展的同时使得公司收入和净利润规模增长明显。在2023年4月，城发集团经中诚信国际信用评级委员会评定，取得主体信用评级AA+。随着城发集团主体信用评级的提升，不仅有助于企

业拓宽融资渠道，降低融资成本，而且有助于企业推动降本增效，为企业高质量发展奠定坚实基础。

二是为更好地服务仲恺高新区经济升级转型，促进仲恺高新区“5+1”现代产业体系发展，实现区属国有企业高质量、专业化、差异化发展，在2023年12月，由区管委会设立并授权区国有资产事务中心代表区管委会出资成立了区属国有一级企业惠州仲恺高新区高新投资有限公司。新公司的设立，不仅为仲恺高新区新增资本投资运营平台，未来该投资公司将在以“资本运营+基金投资+金融服务+上市平台”为核心业务的基础上，切实发挥国资国企资金配置通道和产融结合的桥梁纽带作用。

三是根据惠州市国有“僵尸企业”处置工作联席会议第四次会议纪要（〔2018〕1号）精神，区国有资产事务中心印发《关于加快清退非正常经营企业、盘活闲置低效资产的通知》（惠仲国资函〔2023〕43号）文件，指导监督区属国有企业梳理不具备竞争优势、缺乏发展潜力的非主营业务企业，盘活闲置低效资产。同时，区国有资产事务中心报批惠州市仲恺集团公司和惠州市仲恺高新技术产业开发总公司为实施破产企业并予以清退。通过加快“两非”“两资”企业清算注销，不断优化布局结构，提高产业集中度和企业核心竞争力，提升资源配置效率，为国企加快发展“卸包袱”，更好发挥国有经济的战略支撑作用，促进经营发展和国有资

本的保值增值。

2. 夯实国资监管基础，提高国资监管水平。

一是区国有资产事务中心在《仲恺高新区 2022 年度区属国有企业经营业绩考核实施方案》的基础上，为进一步推行绩效考核制度，持续推进薪酬和绩效考核改革工作，优化制定了《仲恺高新区 2023 年度区属国有企业经营业绩考核实施方案》。优化后的考核方案，增加了一票否决事项。触及一票否决的，企业负责人班子工资总额不得上浮。涉及因主观原因造成上级重大决策部署未完成事项较多的，企业负责人班子工资总额按一定比例下浮。

二是区国有资产事务中心梳理制定了《区城市发展集团 2023 年重点工作任务表》，将国企重点工作任务予以细化、量化，分解落实，明确时限，责任到人，让压力层层传递，责任层层压实，推动重点工作任务按期完成。

三是区国有资产事务中心为摸清区属国有企业资产底数，提升资产管理规范化，提高国有资本运营和配置效率，聘请会计师事务所对全区各国有企业及其子公司（各园区、镇（街道），区属国有企业）合计 97 个单位进行户数清查、账务清理、资金核实等工作。同时，针对事务所审计过程中反馈出来的问题，组织召开专题会议，指导企业予以积极整改。

二、绩效存在问题：

1. 绩效管理意识不足，绩效管理工作重视不够。

一是尚未建立预算绩效管理制度及国有资产绩效管理制度。绩效管理制度的缺失，会造成单位预算分析、预算调控、预算编制失去管控，绩效评价标准及流程没有依据，从而容易影响财政资金的配置效率与效益。

二是绩效目标编制不明确，质量不高。从单位申报的2023年《部门整体绩效目标》来看，存在年度绩效目标编制不清晰不细化、无法准确量化问题。而明细绩效指标仅只填写数量指标1个、质量指标3个、经济效益指标1个，其余的时效指标、成本指标、社会效益指标及可持续性指标缺失。在已填写的绩效指标中，绩效目标不够细化量化、核心绩效指标不突出、绩效指标设置不规范、指标值设置不准确、未按要求设置成本指标等问题。

三是绩效自评报告编写不规范。根据区国有资产事务中心提供的《部门整体支出绩效自评报告》结果来看，自评报告整体质量较差，年度总体工作及重点工作任务没有详细披露及分析，绩效自评总分没有体现，各项绩效评价指标没有详细表述及分析，部门整体支出绩效管理存在问题及改进意见没有予以总结。

2. 会计基础工作待加强，资产管理工作待规范。

一是区国有资产事务中心2023年度未进行固定资产年度盘点，不符合《惠州仲恺高新区国有资产事务中心财务管理

理制度》第六章 资产管理 “会计账簿必须设置固定资产明细账，定期或不定期地对固定资产进行清查盘点，年度末进行一次全面的清查盘点，做到帐、卡、物相符。” 的规定。

二是区国有资产事务中心没有严格按照《关于印发〈惠州仲恺高新区行政单位通用办公设备配置标准〉的通知》(惠仲财资〔2020〕6号)及《党政机关办公用房建设标准》的文件要求来配置资产及使用资产，致使部分办公设备的采购数量超标，日常办公用房的使用面积也超过规定上限。

三是会计基础工作待加强。截止现场评价时间，区国有资产事务中心 2023 年的记账凭证封面没有打印，账簿没有及时整理装订成册，不符合《会计基础工作规范》“记账凭证应当连同所附的原始凭证或者原始凭证汇总表，按照编号顺序，折叠整齐，按期装订成册”的要求。

3. 项目闭环监管需强化，财务风险预警需提高。

一是对于财政资金由区财政国资金融局拨付至区国有资产事务中心再转付至区属国有企业为主体实施的补贴类项目、部分投资类项目，项目实施结果及实施效益监管措施不足，未能形成良好的闭环监管体系。具体如区国有资产事务中心拨付至城发集团下属企业惠州仲恺创新投资集团有限公司主导实施的仲恺高新区孵化载体环境升级改造项目专项资金 74.24 万元，资金拨付后，区国有资产事务中心没有对项目实施结果进行跟踪及对项目实施效益进行考核，导

致无法监管到财政资金的最终使用效益。

二是在国有资产经营管理制度方面，针对专项债管理方面未有完善的制度，未能指导区属国有企业建立完整的专项债管理体系，对企业专项债使用情况掌握不够及时，债务风险预警监测水平不够。如区国有资产事务中心在 2023 年收到区财政国资金融局下拨地方政府新增专项债券转贷资金 20,600 万元，转拨付至城发集团用于污水处理厂建设，但区国有资产事务中心没有对专项债券设立专门的管理制度，对专项债券的风险防控，项目投后管理，偿债风险等建章立制，管理制度不完善。

三是在建章立制方面做的还不够，合规管理制度不够完善。例如前文所述，2023 年城发集团合并的期末资产负债率 72.15%((255.11 亿元 -184.05 亿元) /184.05 亿元) 较期初资产负债率为 65.01%((187.00 亿元 -121.57 亿元) /121.57 亿元) 增加了 7.13% (72.15%-65.01%) 。由此可见，城发集团 2023 年的负债占总资产的比重逐渐升高，将加大企业的偿债压力，容易引发财务风险、经营风险及法律风险。因此，合理的负债结构，健康的财务数据才能有助于企业长期的发展，充分发挥稳定经济的“压舱石”作用。目前，区国有资产事务中心缺乏对区属国有企业的财务健康度监控、债务监管等方面制度，存在监管系统不健全的风险隐患。

三、后续改进建议：

1. 牢固绩效先行理念，推进预算绩效管理一体化。

一是建议区国有资产事务中心加强对《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《广东省人民政府关于全面实施预算绩效管理的若干意见》（粤发〔2019〕5号）等文件的学习，建立健全绩效相关管理制度，切实履行绩效管理的主体责任及对下属企业绩效评价开展的监管责任，强化预算绩效硬约束。同时，区国有资产事务中心还应该严格把牢绩效管理“事前、事中、事后”三个环节，事前做好系统谋划，事中抓实工作开展，事后落实结果运用，确保预算绩效工作开展有序、绩效实施结果应用有力。

二是重视绩效目标的导向作用，科学设置绩效目标。建议区国有资产事务中心在设置年度绩效目标时，应遵循内容明确、目标精准、重点突出、指标科学、易于衡量、约束有力的原则，根据部门年度重点工作要求，制定切合部门实际的绩效指标。按照“先有绩效目标后编预算”的原则，把绩效目标设置作为申请预算的前置条件，所有使用财政资金的政策和项目全部实行绩效目标管理。从数量、质量、时效、成本四个维度填报产出指标，还要从经济效益、社会效益、可持续影响和服务对象满意度等方面填报效益指标。

三是扎实开展绩效自评工作，推动绩效管理提质增效。建议区国有资产事务中心要把部门所有预算项目支出和部

门整体支出全部纳入绩效自评，实现自评“全覆盖”。同时，按照“谁支出、谁负责”、“谁使用、谁评价”的原则，压实绩效评价责任主体，严格按照客观、真实、准确的要求开展绩效自评。最后要根据绩效自评结果，强化应用，实现“以评促管”，切实提高资金使用效益。

2. 加强资产管理工作，提高会计工作的基础水平。

一是根据已经制定的《惠州仲恺高新区国有资产事务中心财务管理制度》要求，做好固定资产日常管理。建议区国有资产事务中心按照制度要求对固定资产在半年度、年度进行全面盘点，并留存纸质盘点表资料。

二是加强上级文件的学习及落实，严格按照《关于印发〈惠州仲恺高新区行政单位通用办公设备配置标准〉的通知》（惠仲财资〔2020〕6号）及《党政机关办公用房建设标准》的文件要求来配置资产及使用资产，使得资产管理安全，使用高效。

三是完善内部控制制度、会计稽核制度，及时将会计凭证及附件整理装订成册，以便单位内部能定期对会计凭证、账簿、报表及其他资料进行稽核，也有助于应对上级单位对财务工作的检查。

3. 不断完善一体化监管体系，持续提升监督效能。

一是建议区国有资产中心从完善监管体系、创新监管手段、加强监管人员培训、加大监管力度等方面建立闭环监管体系。

如建立健全制度框架，确保监管工作有法可依、有章可循；运用大数据、人工智能等现代科技手段，识别和分析风险，提高监管的效率和准确性；通过定期的培训和外部交流学习，提高监管人员的专业素质和业务能力，确保监管工作的有效实施；加大本部门及下属单位日常监管巡查力度，对违法违规行为及时纠正及查处。

二是建议加强专项债运营管理情况监督。区国有资产事务中心应指导区属国有企业建立完整的专项债风控管理体系。在防范债务合理、安全及可控的基础上，健全完善风险防控工作机制，加强投资运营全流程风险管控，探索建立以投资业绩为导向的考核评价机制，有效防范化解债务风险隐患。

三是建议区国有资产事务中心按照部门职能要求，督促区属国有企业强化重大风险防控机制建设。区国有资产事务中心应结合实际指导区属国有企业加强内部控制体系建设与监督工作，健全重大经营风险事件报告制度，重点加强国有企业债务管控、财务监督、法治国企制度建设，强化债务、财务、法律风险预警，建立符合企业实际情况需要的债务管理和风险预警机制。